Bonhoeffer en de kerk.
Wat kunnen we van hem leren voor het heden.

· Basistekst gebruikt voor de PowerPoint presentatie,  8 november 2021 in de Ark te Bolthoven, over Bonhoeffer en de kerk – en wat wij daarvan kunnen leren. Onderstaande tekst is niet volledig uitgesproken. In de presentatie staan enkele opmerkingen die niet in deze tekst staan. Bij de beantwoording van de vragen die werden gesteld zijn er elementen van deze basistekst naar voren gekomen die niet in de toelichting bij de presentatie gegeven zijn. -

Geen compleet overzicht van zijn ecclesiologie en haar ontwikkeling. Wat tegen mijn natuur in ben ik vanavond niet zo systematisch.

Bonhoeffer bekend geworden begin jaren vijftig. Toen vertaling van gevangenisbrieven, nu in Verzet en Overgave.

Brieven die aanduiden dat de kerk in een crisis is die na de oorlog verder zal gaan. Crisis van liberalisme en rationalisme, waarin wij niet meer geloven in het Hogere dat boven ons is. Ook de tijd van het innerlijk en geweten gaat voorbij – de vraag naar het persoonlijk heil, vergeving van zonde, hoe ben ik christen, ben ik gehoorzaam. Geen religie meer! 
Hoe zal men in deze areligieuze wereld plaats voor God hebben, meer nog: hoe zal God bij ons een plaats vinden. (Geen plaats in de herberg, ook niet in de stal.)
We moeten leren leven met God en voor God in een wereld zonder God. Dat wil zeggen in een wereld waarin men niet meer in God gelooft en nodig heeft.

Dat sloeg aan in de kerken in Amerika en Europa. We komen daarbij niet heen om de naam  van bisschop Robinson en zijn boekje: eerlijk voor God gevolgd door anderen zoals The secular city van Harvey Cox. 
Er is geen God boven ons en buiten ons. Dat resulteerde ook in ons land in de jaren zestig als de god-is-dood-theologie. Zonde, vergeving, verzoening zijn woorden die geen betrekking hebben op God boven ons, we moeten ze betrekken op elkaar in de kerk en de wereld. 

Kerkzijn werd vooral kerk zijn voor anderen, de Bijbel werd gelezen als inspiratie daarvoor. 
De aandacht verlegt zich van de concentratie op God, naar de concentratie op de naaste en het gebeuren in deze wereld. Dus meer de horizontale dan de verticale dimensie.

Daarmee verdween het gereformeerd leefpatroon van huiselijke Bijbellezing, dubbele kerkgang, zondagsheilging en verenigingsleven.

Men meende dat dit de weg was van Bonhoeffer. Dat erkent men nu als onjuist. 

· We beginnen in vroegere jaren, 1932-1933 o.a. colleges over de kerk: De levende kerk. 
In zijn inleiding stelt Bonhoeffer een bekende vraag – van toen en nu - aan de orde: Hebben wij de kerk wel nodig?

Een negatief antwoord komt uit de hoek van het liberalisme ofwel het rationalisme. Als je niet gelooft dat er een God is, dan heb je ook geen kerk nodig. 

Vraag positief beantwoord door vele mensen: Kerk nodig voor gemeenschap, er is organisatie nodig om gelovigen samen te laten komen en te laten functioneren in de maatschappij.

Bonhoeffer wijst beide antwoorden af.
Analyse van Bonhoeffer: wat zeg je eigenlijk met de vraag: heb ik/hebben wij de kerk wel nodig?
Je zegt daarmee dat jij een bepaald doel of levenswijze hebt en dat je bekijkt of de kerk daarbij een hulpmiddel kan zijn. 
Kern is: je zoekt kerk/gemeente voor jouw persoonlijk doel. 

De vraag die we moeten stellen in de kerk is: wat is de kerk als openbaring van God? Met andere woorden de kerk is geen menselijke onderneming, maar Gods werkzaamheid in deze wereld om haar weer helemaal wereld naar Gods bedoeling te laten zijn.
Bovendien: de vraag stellen ‘heb ik de kerk nodig’ of juist zeggen: ‘de kerk heb ik hard nodig’, brengt je nooit verder dan jezelf, dan het nut dat jij in de kerk ziet. En misschien kun je dat nut of doel ook op een andere manier bereiken.

De vraag of kerk nodig is, is eigenlijk niet relevant: zij is er gewoon! De kerk is geen menselijk of cultureel verschijnsel of ideaal! 
De kerk dat is Christus, die door de Vader naar deze wereld gezonden is, en zoals de Vader de Zoon gezonden heeft, zo zendt de Zoon de kerk. 
De kerk is de aanwezige Christus of is de presentie van God in deze wereld. Hij spreekt ons aan door zijn Woord en de vraag is of jij wilt volgen. Prediking is roeping, is aanspraak door God en Christus op jouw leven! Met andere woorden we moeten de vraag omkeren: 
niet: wat heb ik aan de kerk, maar wat heeft de kerk of Christus aan jou? 

De ongelovige vraagt naar een kerk die bij hem past. De gelovige vraagt – aangesproken door het Woord - of God/ de Heilige Geest hem inpast in het lichaam van Christus.

· Vanuit de ongelovige wereld is de vraag wel begrijpelijk -

(Ter verheldering: Bonhoeffer gaat uit van God die de Schepper is, van Hem is de wereld en dat blijft de wereld ook al is ze van Hem afgevallen, ook blijft zijn liefde voor de wereld. De kerk komt niet in plaats van de wereld, maar God plaatst de kerk in de wereld om die bij Hem terug te krijgen, weer Zijn wereld te laten zijn.)

· Een tweede opmerkelijk betoog kwam ik tegen, namelijk in zijn toespraak in Gland (Zwitserland), op een internationale jeugdconferentie, 29 augustus 1932.

De kerk is dood, zei een ernstige man tegen Bonhoeffer. Wat jullie kunnen doen is een waardige begrafenis regelen.

Bonhoeffer zegt niet dat dit ongeloof of pessimisme is. 
Zijn antwoord: de levende kerk ziet met heldere blik het sterven van de kerk in de wereld, steeds weer stort die opnieuw in. Tegelijk horen we uit het Nieuwe Testament dat de stervende het leven wordt verkondigd. 
Als de kerk de gestalte is van Christus op aarde, dan is de weg van de kerk de weg van Christus. Kerk die lijdt en een kerk die sterft, die door de wereld naar de uiterste rand wordt verdrongen, tot de kruisheuvel. 
Maar die kruisheuvel staat in de wereld, daar sterft Christus en tegelijk is zijn sterven leven.
Dat betekent: de kerk kan heel klein worden. De Gekruisigde zegt dan: blijf bidden, gerechtigheid doen en wacht op God. Met andere woorden ook als je als kerk klein wordt, blijf kerk!
(En als de kerk/plaatselijke gemeente moet sluiten? Dan blijven de woorden en daden van de kerk als een zaad. We wachten op God die het zal laten ontkiemen.)

Is dat niet een erg passieve reactie van Bonhoeffer? Moeten we ons neerleggen bij die uitspraak dat de kerk dood is? Dat zullen we laten zien. We kunnen de kerk toch weer activeren!! Wake-up call.
Dan doet Bonhoeffer deze krasse uitspraak: de niet-gelovige wereld (en die zit ook in de kerk) is vol vrome illusies: de kerk is niet dood, ze is slechts verzwakt en wij zullen met al onze kracht dienen en haar er weer bovenop helpen. Het komt aan op goede wil en de moed niet laten zakken. 
De gelovige zegt: de kerk leeft midden in het sterven, alleen God kan haar tot leven roepen of in het leven behouden. 
Hij gelooft niet in een positieve ontwikkeling van het wereldgebeuren en de cultuur, gelooft niet in eigen kracht om kerk en wereld te verbeteren.

Een gelovige is geen pessimist en geen optimist, beide zijn menselijke illusies..
De kerk gelooft in God alleen die het onmogelijke maakt en doet, die de stervende kerk (Christus) tot leven geroepen heeft tegen ons in en ondanks ons en door ons heen. Maar alleen Hij doet het. 

Maar gelukkig, de kerk is er nog.
Wat is dan de taak van de kerk? Het Woord horen en gehoorzamen, bidden en gerechtigheid doen.
Kritische vragen van Bonhoeffer daarbij: wordt het Woord verkondigd, Christus die in woorden en daden heeft laten zien wie God is? Als we het Woord horen, gehoorzamen wij dan ook? Of maken we het Woord krachteloos door een selectie uit het Woord te maken (begrenzing) zodat het past in onze gedachten en wensen? Lezen we de Bijbel alleen voor onszelf of ook tegen onszelf. (cultuur en persoonlijke wensen.)

(Samenvattend:
Dus: kerk is nooit veilig, geen garantie van of hoop op de wereld/de goede mens. Kerk is van God afhankelijk. 
De kerk niet proberen ‘werelds’ overeind te houden, dat wil zeggen met menselijke kracht en plannen proberen haar overeind te houden. Primair is: in de kerk komen we bijeen om Christus te horen en gehoorzamen, onszelf te laten bekritiseren door het Woord. 
Die kritiek is er naar twee kanten: individualisme dat alleen accepteert wat bij eigen beleving en doelstelling van het leven past. Ten tweede ons niet laten ringeloren door het rationalisme of positivisme dat zegt dat we niet meer kunnen geloven in een God boven en buiten ons, alleen het zichtbare en meetbare is echt te vertrouwen. 

Want de wereld is van God en in de kerk is Christus in deze wereld aanwezig.)

Enkele hoofdtrekken uit zijn visie op de kerk.
Vanaf zijn eerste studie (proefschrift Sanctorum Communio), karakteriseert Bonhoeffer de kerk: Christus Die als gemeente bestaat. 
Deze aanwezige Christus wordt voor ons actueel of concreet door de Geest die deze Christus bij ons brengt en tegelijk de deur in ons hart voor Hem opent, zo wordt Christus realiteit voor mij. En deze allen die in Christus zijn brengt Hij samen in één lichaam. 

Christus en de kerk/gemeente nauw en onlosmakelijk met elkaar verbonden. Wie Christus zegt, zegt kerk en wie kerk zegt, zegt Christus.

(zo is het als het goed is, de werkelijkheid is niet altijd zo, daarom de Bekennende Kirche tegenover de Deutsche Christen. Anders gezegd: ubi (waar) Christus, ibi (daar) ecclesia, maar omgekeerde geldt niet automatisch: ubi ekklesia, ibi Christus.)

Dat betekent: in de kerk past geen individualisme en breekt alle egoïsme af. Niet het individu is eerst, maar de gemeente/Christus. Doop: wij worden ingelijfd.
In de kerk/gemeente zijn we een gemeenschap met-elkaar en voor-elkaar. Daarin zijn de verticale en horizontale lijnen verbonden: zoals Christus kwam als God-met-ons en als God-voor-ons, zijn wij er in de kerk met-elkaar en voor-elkaar. 
Bij Bonhoeffer gaat het ten diepste niet om het persoonlijke heil (hoe krijg ik een genadig God, als die zaak onmisbaar) maar om de wereld weer Gods wereld te laten zijn en om mij weer mens te laten zijn naar Gods oorspronkelijke bedoeling. Vernieuwing van mens en wereld, hersteld in Christus en de Geest. (werk aan / herstel van de schepping is geen bijzaak, behoort tot Gods doel.)

De kerk in deze wereld en voor deze wereld en niet tegenover of boven deze wereld. 
Kerk kijkt niet op deze wereld neer. 
De kerk is nog in het -wat Bonhoeffer noemt- het voorlaatste, en leeft toe naar het laatste. Met andere woorden de kerk is in een stadium van voorbereiding op de nieuwe wereld, maar is nog in een wereld van zonde en gebrek en de kerk is zelf nog vol zonde, zwakheid en gebrek.
Dat  is tegelijk ook haar openheid naar de wereld. Ze kent haar zonden en gebreken aan den lijve, ze weet zich met deze wereld verbonden in verantwoordelijkheid. 
Het is ook bescheidenheid: de kerk kan de wereld niet veranderen. Net als de wereld kan ze alleen maar leven van Gods goedheid. Alle roem is uitgesloten!

Wat is dan de betekenis van de kerk voor de wereld?
Kenmerk van de kerk is haar plaatsvervanging. Zoals Christus plaatsvervangend als de grote Hogepriester, de zonden der wereld gedragen heeft en verzoent, zo draagt de kerk het leven en dus de zonden van de wereld mee -ze distantieert zich daar niet van – om ze ter verzoening te brengen bij God. Geen hooghartigheid. De priesterlijke functie van de kerk, zoals de priester enerzijds zondaar was en anderzijds de bemiddelaar die het offer bracht voor God. In haar gebed brengt de kerk elke zondag de wereld bij God. 
(ook in: Paas Vreemdelingen en priesters – 1 Petrus). 
(Van Ruler: het draait om de verzoening, het gaat om het Koninkrijk. Maar in dit voorlaatste kan het dus geen moment zonder de verzoening, voor kerk en wereld!)

Voor Bonhoeffer ligt het accent vooral daarop dat Christus en dus de kerk in de wereld gezonden is. Zoals Christus niet kwam voor zichzelf, zo is ook de kerk er niet voor zichzelf. De kerk is er voor anderen.

Intussen is er voor de kerk haar innerlijke, binnenkerkelijke strijd om zuiver te blijven, als het ware Christus te blijven, haar identiteit te bewaren en zich niet aan te passen aan de wereld en haar denkwijze. De kerk is wereldlijk, maar niet werelds! Meer daarover als het gaat om het arcanum.

Een areligieus christendom
Bij het voortschrijden der jaren wordt het Bonhoeffer duidelijk dat de wereld niet begrijpt wat de kerk is, wie Christus is.
We moeten leren leven met God en voor God in een wereld zonder God..
Bonhoeffer zag dit bijna tachtig jaar geleden al aankomen. We komen als kerk te leven in een wereld zonder God of vollediger: met God en voor God zonder God. Wereld gelooft niet meer in een God boven of buiten ons, die deze wereld leidt en bestuurt. We leven alleen bij wat er in deze wereld is, wat we kunnen waarnemen en vaststellen (positivisme). 
En we hebben God ook niet meer nodig. We lossen steeds meer vragen op. Vroeger (HC) Regen en droogte, overvloed en honger, rijkdom en armoede, gezondheid en ziekte, dat is ons te hoog, dat laten we over aan Gods voorzienigheid. Maar dat nu niet meer nodig, dat lossen we zelf op.
Nee, we hebben alles nog niet onder de knie, maar we vertrouwen er op dat we dat wel bereiken. We hebben God niet meer nodig als ‘gatenvuller’, dat wil zeggen voor die momenten dat wij even geen antwoord of oplossing hebben.
We hebben God ook niet meer nodig voor de vragen van leven en dood.
Bij ongelukken wordt er niet hulp van een geestelijke geboden, maar van een psycholoog. 
Er zijn nog wel golven van religie zoals: ‘er is meer’ en er zijn de bijna-dood ervaringen. Maar het blijft allemaal binnen werelds – het leidt niet tot een fundamenteel andere levenshouding. 

Bonhoeffers vraag is: hoe kan Christus in deze wereld een plaats vinden? De traditionele woorden over God, de leer van de kerk, de liturgische woorden hebben deze wereld niet vast kunnen houden. Hoe vind ik ‘wereldlijke’ of wereldse woorden die wel vasthaken? We moeten alle kerktaal vergeten en opnieuw de Bijbel lezen en ‘wereldlijke’ woorden vinden.

(Maar God heeft ook geen religie nodig. Religie is voor Bonhoeffer iets waarmee een mens iets is voor God of bijdraagt aan het geloof in God. Een bepaalde ontvankelijkheid, gevoel voor iets hogers e.d. of bij een chaotische en boze wereld: dit kan niet goed gaan, dit wordt gestraft.
Voor Bonhoeffer is religie vooral een gevaar: mens bedenkt zich een eigen god, maakt zichzelf en zijn geloof vaak tot iets groots waar je trots op kunt zijn.
Dus enerzijds vindt hij het verlies van religie niet zo erg: zet ons in de volle werkelijkheid. Anderzijds betekent het ook dat er geen plaats/vatbaarheid is voor Christus die in de hemel en op de aarde is.)

Deze crisis in de wereld is ook een crisis voor de kerk: we zullen alle traditionele geloofswoorden moeten loslaten en nieuwe woorden zoeken waardoor mensen Christus weer vinden.

Bonhoeffer heeft dat zelf niet uit kunnen werken.

Wel zit er een aanwijzing in zijn werk.
Die vinden we onder andere in zijn spreken over disciplina arcani.
Arcanum is geheim; disciplina is onderwijs, leer, kennis, ordening. Voortdurende oefening in het geheim. 
(Doet denken aan de Vroege Kerk: preek, Woord was voor iedereen, maar dan kwam er het signaal dat de viering van het avondmaal of eucharistie begon. Het signaal is gezonden =missa; daarom ite, gaat : ite, missa est [hier komt het woord mis vandaan].
Het avondmaal is geheim, dat wil zeggen alleen maar te verstaan in het geloof. Het gaat alle rede en gevoel te boven, het is een beleving niet vanuit mens zelf, maar van God uit, van de Heilige Geest. Daarom is de eucharistie slechts voor de gelovige die is ingedoopt in de Vader, de Zoon en de Heilige Geest.)

Voor Bonhoeffer betekent dit niet dat niet-avondmaalgangers  bij de viering de kerk moeten verlaten. Bovendien behoort bij het arcanum voor hem ook de belijdenis. Dit is geen rationele verwoording van het heil, maar een uitspreken van het heilgeheim.

Eerste vorm van belijdenis tegenover de wereld is de daad, die zichzelf uitlegt. Daarna verlangt de wereld belijdenis met woorden. Daarin wordt ze ingewijd in de eredienst. Belijdenis hoort bij het arcanum.
Arcanum: spellen van de geheimen van het geloof, verwondering, met vrees en beven. Toehoorders mogen daar bij zijn, maar moeten accepteren dat er soms geheimtaal gesproken wordt. Kennen van God, een zijn met Christus, Christus die woont in het hart, die zijn leven met ons deelt, aan ons uitdeelt.

Disciplina arcani voor de geloofsverdieping van de gemeente, maar ook om het hart van het Evangelie te leren verwoorden voor mensen die geen religieuze taal of kerktaal begrijpen. En ook het waarom en hoe van het heil, vergeving, verzoening, noodzaak van het kruis, waarom ik Christus nodig heb. Kringen, verenigingen: Schriftlezing, meditatie, gebed, wat zegt dit woord mij/ons en hoe kan ik/wij daarmee de wereld/werk/maatschappij  in? Elkaar stimuleren, van elkaar leren als brengers van goede boodschap. Zo pratend/mediteren leer je verwoorden naar deze tijd.

(Zonder oefening in het geheim bloedt de kerk dood!)

Wat we als christenen in deze wereld kunnen doen is: bidden en gerechtigheid doen onder de mensen (= spreken en handelen midden in de  wereld waarin Christus gekomen is). 
De christen heeft de wereld lief en wil er offers voor brengen.
En wachten op God!

G.J. van Beusekom









